
Abonamîntulù 

Pentru monarchie: 

Pre anu 6 n.. 1 / a anu 
5 fl.. !/« anű I fl. 5 0 cr. 

Pentru s t ră inăta te : 
Pre I anű 18 frcs., Vs 
anu 9 írcs., lit anu 

4 frcs. 50 cm. 

Fóea apare în ne care 
S â m b ă t ă . 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiunl 
Unu şiră ga rmond: 

odată 7 cr., a dóua óra 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie care publica-
ţiune timbru de 30 cr. 

To tu ce privesce fóea 
să se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

Blasiu . 
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Utopia. 
Muritoriu a fostu şi „sfîntulu delà 

Turină" ca toţi omenii şi a muritu şi elu. 
Şi de ceea ce n'a avutu parte în 

viaţa fiindă, a avutu totuşi după morte. în 
viaţa fiindu elu, nu î-au gătitu cultu 
idololatricu în patria luî. Dar a mu
ritu, şi ceea ce era de necreejutu, s'a 
împlinitu : au făcutu din trupulu luî unu 
idolu şie-şî şi î-au gătitu o înmormîn-
tare, câtu împeraţî şi regi nu-şi potu 
visa înmormîntare mai imposantă. ï-a 
gătit'o nu o cétà de omeni, cari îşî mai 
aduceau aminte de isprăvile luî revo
luţionare din 1848—49, nu, ci ï-ай gă
tit'o capitala ţereî şi parlamentulă terei. 

Capitala ţereî, reşedinţa regelui 
încoronatu a decretaţii, să înmormînteze 
pe acela, care hotărîse alungarea dinastiei. 
Parlamentulu ţereî, a cărui hotărîri le 
sancţioneză regele încoronatu, s'a hotă-
rîtă, să însoţescă la mormîntu pe acela, 
care a ridicată sabia asupra regelui 
încoronatu şi până la suflarea sa cea 
mai de pe urmă a priviţii de ueurpatoru 
pe regele încoronatu. ^ 

Şi guvernulă nu s'a împotrivită 
acestora lucruri, ci a statu cu manile 
în sinu. Totu, ce a făcutu, a fostu, 
că nu a bruscată şi elü însu-şî Corona 
şi nu a luată parte şi elu însu-şî la 
înmormîntare. I-s'a părută póté, că 
timpulă şi prilej ulu încă nu e potrivită 
pentru a se identifica pe faţă cu parti-
dulă acela alu parlamentului, care încă 
şi astădi, — după „împăcarea naţiunii 

1 cu Regele", — aperă până şi în parla
mentulu ţereî, —- lucru ne mai audită 
în alte teri, — principiile proclamate 
de revoluţionarulă, pe care-lă în-
mormîntau. 

Dar a sosită pentru guvernulă 
nostru şi timpulă şi prilejulu acela po
trivită. Patria era în primejdia cea 
mai mare şi se putea mântui numai 
aşa, dacă se decreta şi pentru civil eî 
căsătoria civilă. Acum nu era vorbă 
de considerări faţă cu Corona, ci era 
vorbă de combaterea bisericeî catolice, 
şi acum guvernulu putea fără sfială 
să-şl dea mâna cu kossuthiştiî. Eră 
acestora încă le era uşoră, să întindă 
guvernului mâna, după ce însu-şî Kossuth 
le-a lăsată la aï sei cu limbă de morte, 
să voteze cu guvernulă in cestiunea asta. 

Şi de atunci înfrăţirea guvernului 
cu kossuthiştiî se pare a fi faptă împlinită, 
deşi faptulu nu e dată pe faţă. înainte 
de aceea tonulă, în care vorbiaă foile 
kossuthiste despre cabinetulu Wekerle, 
nu cunosceâ nici o considerare, violenţa 
luî era fără samenă în foile oposiţionale 
din lumea civilisată. Érà de cândă cu 
votarea căsătoriei civile ele pare că 
şi-au ieşită din ogaşe. Adese ori în
carcă ele acum guvernulă cu laude, şi 
opoeiţia, ce î-o facă, samenă de multe 
ori chiară a gugulire. Cum s'ar şi 
puté altcum, de cândă guvernulu a în
cepută a se deda, să lucre mână în 
mână cu partidulă kossuthistă? Niţelu 
de oposiţie firesce că totuşi trebue. să-î 
facă, de óre ce încărcându-lu neîncetată 

cu laude l'ar prea compromită şi prin 
acesta ar primejdui chiară scopurile, 
cari le urmâresce partidulă kossuthistă 
şi le realiseză unulu după altuia cabi
netulu Wekerle. 

Deunăzi érà s'a sevârşitu ună faptă, 
care aruncă lumina asupra acestei în
frăţiri. Din Felső-Eör era deputată 
dietală contele Festetich Andor. Elu 
a fostă alesă în butulu opintiriloru 
oposiţiei kossuthiste. Alegerea avea să 
şi-o mulţămescă clerului catolică, care-lu 
sprijinise. Acum a ajunsă dluî ministru, 
pe cum se dice, în semnă de recunoscinţa 
pentru serviţiile, cari le-a prestată fa
milia luî guvernului în casa magnaţiloră 
cu prilejulă votării a dóua asupra căsă
toriei civile. Ajungêngu ministru a 
trebuită sâ-şi depună mandatulu. Şi-a 
pusă candidatura eră în Felső-Eör. 
Dar acum clerulă catolică nu era mai 
multă aplicată, să-lă sprijinescă, ér fără 
de sprijintilă acesta nu putea, să reiese 
la alegere. Ce era deci de făcută? 
Lucrulă se părea a fi desperată. 

Atunci éta că vine guvernului a-
jutoriu, de unde nimeni nu putea pre
vede, să-i vină. O parte a kossu-
thiştiloră din Felsö-EÖr apare de odată 
ca unu deus ex machina înaintea noului 
ministru şi fără de a renunţa la prin
cipiile sale politice de până acuma îlă 
declară şi din partea sa de candidată. 
Alegerea succede, şi acum şede în scau-
nulă ministrului de agricultură ună de
putată, care are să représente în dietă 
interesele alegëtoriloru sëï kossuthişti. Nu 

Feuilleton. 
— • * « — 

Raportu generală 
despre starea şi activitatea Societăţii 

„Inocenţiă M. Ga in" a teologiloră din Blaşă 
pe an. scol. 1893/4. 

(Fine.) 

Şi acum să trecemă la activitatea in
ternă a Societăţii nóstre in decursulă acestui 
ană. Paşulu, ce l 'aă făcută antecesorii noştri, 
ne-amu ţinută de datorinţă, conseil de misiu-
unea, ce o vomă avé, a nu-lă împedeca. — 
în anulă trecută scolastică s'a începută tra
ducerea opşorului „Pregătire la mor te" , 
după cum s'a putută vedé din raportulă ge
nerală ală Societăţii apărută In „Gazeta", 
„Luminătoriulă", „Tribuna" şi „Unirea*. Deşi 
lu sensulù contractului cu 1 Iulie tipărirea 
avea să fie gata, în urma unei împrejurări 
lose, pe cum şi a feriiloră de vară abia s'a 
putută fini în Novembre 1893, ér distribuirea 
s'a făcută numai cu începutulă lui Ianuarie 
1894. — în acesta ană membrii Societăţii 
nóstre vëd,ênda lipsa cea mare de predici, şi 
cunoscendă meritulă „Amvonului"' rugaţi din 

mal multe părţi în prima şedinţa ordinară 
deciseră reedarea lui. S'a şi cerută conce
siune delà diu Demetriu Popfiă eredele lui 
Iustină Popfiă, dar avêudù dînsulù de cugetă 
să-lă edea, nu ni-s'a concesă. între atari 
împrejurări fiindă timpulă înaintată, şi prin 
urmare edarea unei cărţi imposibilă, Socie
tatea a decisă edarea unei broşuri mai mici, 
care să se gratifice tuturora, cari aă spriji
nită lucrările nóstre de până aici. 

în şedinţa a dóua estraordinară se de
cide edarea broşurei „Duchă muscălescă" de 
Bolanden, şi totă atuncia se decide cererea 
concesiunii pentru traducerea tuturora opu-
rilorii dinsului, fiindă de mare valóre. 

în şedinţa a şesa ordinara se şi face 
organisarea şi pentru conducerea comisiuni-
loră se alegă dnil Aug. Giurgiu şi I. Ralca. 
Recunoscinţa merită aceştia doi membri, cari 
cu zelă neobosită şi abnegaţiune aă lucrată 
aşa, câtă cu începutulă lui Aprile broşura 
s'a putută pune sub tipariă. Deşi tipărirea 
s'a finită cu finea lui Aprilă, totuşi distribu
irea nu s'a putută face decâtă numai cu finea 
anului în parte, rëmânêuda, să se continue 
în auulă venitoriă. 

Cu recunoscinţa datorimă conducëtoriuluï 
Societăţii nóstre, care colaţionâudă traducerea 

cu textulă germană a îndreptată unele erori 
străcurate. 

A fostă necesariă înse, să ne îndreptămu 
atenţiuuea şi asupra organisaţiunil interne a 
Societăţii şi să facemă unele modificări In 
conducerea şi administrarea cu deosebire a 
celoră doi factori principali, a cassei şi a 
bibliotecă. Mai multă ne-a costată organisa
rea bibliotecel. în bibliotecă s'aă făcutu 
numai trei tece, şi anume: Teca română, 
Teca latină, care cuprinde şi cărţile străine 
francese, italiene, grecesc!, polonese şi jido
vesc!, şi în fine Teca germană şi magiară. 
Fiindcă dulapurile, ce le aveamă, nu eraă de 
ajunsă pentru tóte cărţile, s'a făcuiă ună 
dulapă noă cu trei uşi, cu atâta mai vîrtosă, 
că donaţiunea făcuta de membrulă fundatorii 
ală Societăţii defunctulă canonică Rssimulă 
Constantină Papfalvi încă nu amă primit 'o 
în posesiune nici cu finea anului. S'au fă
cută pentru bibliotecă 10 protocole, aşa 
încâtă fiecare specie de cărţi să fie iudusă 
în ună protocolă separată. Mal departe 
avêndû în vedere onoraţii membri, că de ună 
şiră de ani s'aă cumperată numai pnţine 
cărţi din câte aă apărută, aă votată suma 
de 50 fl. pentru cărţi. 

Totă activitatea nostră înse ne-amă în-
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e acesta semnulu celu mai evidenţii, că 
guvernulă nostru e pe calea de a se 
identifica pe deplinii cu partidulă re
voluţionară din parlamentă? Dar aşa 
ceva numai în Ungaria se póté. 

Să nu ne mirămă deci, dacă unu 
poporă din Ungaria, care este aprópe 
de trei milióne şi a locuită aci împreună 
cu ungurii şi şî-a grăită limb», fără ca 
prin acésta să aducă statului primejdie, 
acum se asupresce. şi se timbreză de 
trădătoriu de patrie, pentru că nicî 
decum nu vre, să se lapede de legea 
şi limba sa. Să nu ne mirămă, căci 
lucrulă acesta totuşi mai are samenă în 
Europa. întocmai aşa se purcede şi în 
Eusia. 

Orî care omă cuminte póté să 
prevadă,, că înfrăţirea guvernului nostru 
cu urmaşii lui Kossuth numaî bine nu 
va aduce ţerei. 

De aceea e forte îndreptăţită do
rinţa tuturora celoră ce voră binele pa
triei, ca părtidulu parlamentară conser
vativă să se întemeieze. 

Dea Dumnedeă, să li-se împlinescă 
dorinţă! Eră noi nu numaî să nu-i 
punemă pedecî, ci să-i spriginimă din 
tote puterile buna reuşită. Atunci dór 
va fi maî bine şi de noî. 

Semne îmbucurătore. — Cu acesta titulă 
scrie „Vaterland" in numërulu seă din 15 
Augustă următorele: 

„După ce „Unirea", ce apare în Blaşă, 
deja înainte de asta cu câteva septemânl a 
făcută atenţi pe conducëtoriï Româniloră 
la urmările priincióse ale unei alianţe a loră 
cu catolicii unguri, vine acum „Dreptatea" 
din Timisóra şi dedică acestei teme ună 
articula de fonda. De observată este, că 
„Unirea" e organulă catoliciloră români de 
ri tă grecescă, eră „Dreptatea" trece de organă 
ală fracţiunii MocionescI a Româniloră, de 
care mai odinioră se ф с е а i c * e a a r fi 
„moderată" în sensulă acela, că guvernulă 
ungurescă „liberală" printr'însa va puté în
dupleca pe Românî, să renunţe la pretensiunile 

sale de până acum. „Dreptatea" îşi esprimă 
acum dorulu ferbinte, ca să se nască părti
dulu ungurescă moderată conservativă. At#-
cululă se închie cu cuvintele : „Cu elă sperăart 
a puté deslega cestiunea româno-magiară celă 
puţină până a găsi ună modus vivendi pacl-
nicü. Acesta este partidulă, ce credemă noi, 
că dacă nu de bonă voe, de sftnta nevoe se 
va forma in parlamentulă magiară. Nu noi, 
voi aveţi să formaţi partidulă moderată. Se 
audă şi jupânulă „Pester Lloyd" !" Cuvintele 
din urmă se referescă la pium desiderium 
ală foiloră guvernamentale, ca să se formeze 
ună partidă moderată ală Româniloră sub 
conducerea mitropolitului neunitu din Sibiă 
Mironă Romanulă şi a episcopului unită din 
Gherla Dr. Szabó. Pium desiderium, pentru 
că aceşti episcopi în urma conivenţei sale 
faţă cu guvernulă şi-au perdută politicesce 
între Români toţi aperenţii. 

„Noi încă nutrimă dorulu, ca să succedă 
coaliţia unguriioră catolici cu naţionalităţile in 
maioritate forte mare cu simţdminte creştine 
spre răsturnarea nedrepte! domnii de partidă 
de acum." 

Revistă bisericescă. 
Din Patr ie . 

„Budapester Tagblatt" susţine, că 
cu datulă 17 a luneî trecute s'a spedată 
primatelui Vaszary o scrisóre, care-lă 
informézà despre vederile Sfinţiei Sale 
referitoriu la situaţia bisericescă-politică 
din Ungaria. Admiţendă adeverulă acestei 
sciri, ulterióra informaţiune a numitei foi, 
că scrisórea aceea ar cuprinde o îndru
mare la pace, e fără îndoelă curată com
binare. 

Sub protectoratulă episcopului car
dinală de Oradea mare Schlauch şi cu 
spriginulă capitulului de Orade se înte
meiază acolo o tipografie cu numele „so
cietate de acţiuni s. Ladislaă" şi se por-
nesce edarea unei foi catolice. Capita-
lulă fundaţională este deja mare. Adu
narea constituantă a societăţii a convo
cat'o canoniculă episcopă Nogáll pe djua 
de 23 a c. 

Rmistă politică. 
Afaceri interne . 

Guvernulă stă faţă în faţă cu ce
stiunea socială. în 13 a c . calfele de 
mësari aă începută greva. Aă avută 
adunări şi tinicherarii şi zidarii, şi Du
minecă în djua s- Ştefană aă de gândă 
lucrătorii din capitală să arête terei în 
o adunare de trei <Jecî de meserii, câtă 
de tare a progresată în Budapesta socia-
lismulă. Programulă le este: „Cum se 
tracteză în Ungaria „ liberă " cu lucrătorii ? " 
Se djce, că căpitanulă oraşului pe lângă 
acestu programă nu va concede adunarea, 
fiindă că elă formézà agitare în contra 
oficiiloră statului. Dar oprirea acésta 
este o mesura numai de adï pe mâne. 
Statuia liberală, care s'a pusă în servi-
ţiulă capitalismului, stă neputinciosă în 
faţa acestei mişcări mari a socialiştiloră. 
Elă nu scie să facă alta, decâtă că de-
părteză din capitală pe câte ună agitá
tora socialistă. 

Mare svonă a făcută candidarea din 
noă a ministrului Festetich Andor în Felső-
Eör pentru camera deputaţiloră. Elă a 
fostă alesă mal înainte cu ajutori ulă cle
rului catolică, eră acesta acum nu mal 
vre, să scie de elă. O parte a indepeu-
dentiştiloră se pune acum şi-i oferesce 
spriginulă seă, pentru ca elă să fie alesă 
de deputată guvernamentală. Oposiţia. 
estremă din ţară s'a resculată acum î̂m
potriva acestora independentişti, cari tra-
deză în acesta chipă principiile 48-iste. 
îşi uită oposiţia, că ea totă asemenea a 
lucrată, cândă în cestiunile bisericescî-
politice a mântuită cu spriginulă seă ca-
binetulu Wekerle. îşi uită şi de aceea, 
că membrii acestui cabinetă nu facă alta, 
fără numai realiseză pe încetulă progra
mulă partidului independentistă. Sermanii 
independentişti din Felső-Eör se vede că 
suntu mai recunoscëtorï pentru serviţiile, 
cari guvernulă le face causei kossuthiste. 
Ei au alesă pe Festetich cu mare maio
ritate. în decursulă alegerii a sosită la 

dreptat 'o în spre esoperarea unei şedinţe 
publice, spre ce scopă s'a făcută totă posi-
bilulă pentru schimbarea statuteloră. 

î n anulă acesta a trebuită să ne în-
destulimă cu o şedinţă festivă, ce s'a ţinută 
din incidentală abdiceril de catedra de pro-
fesoră a Rssimulul Dr. Alesandru Grama, cu 
care ocasiune i-s'a şi predată ună album, 
întregă şedinţa acésta s'a publicată în fóea 
Societăţii nóstre. 

Cu mulţămită datorimă binefăcetoriloră 
Societăţii nóstre. Anume Economulu, institută 
de credită din Cluşă, şi în anulă acesta a 
votată Societăţii nóstre din escedentulă seă 
suma de 20 fl. Cu profundă mulţămită şi 
recunoşcinţă datorimă mai departe şi acelora 
generoşi domni, cari gratificându-li-se câte 
ună esemplară din opşorulă „Pregătire la 
morte" aă luată în considerare scopulă, ce-lă 
urmărimă prin edarea de cărţi, şi astfelă prin 
sume maî mari saă maî mici ne-aă făcută 
posibilă acoperirea speseloră avute cu tipariulă, 
însuflându-ne totodată curajă pentru edarea 
ulterióra a altora cărţi. Aceşti marinimoşî 
domnî snntă : Reverendissimulă Domnă Ioană 
M. Moldovană vicariă capitulariă * 10 fl; 
Reverendissimulă Domnă Basiliă Raţă vi
cariă foraneă 10 fl., care sumă ne-a promis'o 
la tote opurile, câte le vomă eda şi de aici 
încolo; Multă On. Domnă George Bărbată 
6 fl.; Ilustritatea Sa Dr. Victoră Mihályi, 
II. Sa Domnulă Dr. Ioană Szabó, Reverendiss. 

Domnă Al. Micu, Reverendiss. Domnă Ioană 
Georgia, (can. Gherla), Multă On. Domnă 
Ioacâ Orga câte 5 fl.; Reverendiss. Domnă 
Sim. P. Mateiă, Reverendiss. Domnă Iosifă 
Hossu, Multă On. Domnă Ioană Germană, 
Multă On. Domnă Ioană F . Negruţă, Multă 
On. Domnă Al. Bohăţelă (Cluşu) câte 3 fl. ; 
Reverendiss. Domnă Ilie Vlasa, Reverendiss. 
Domnă Dr. Ioană Raţă, Multă On. Domnă 
Emilia Viciu, Multa On. Domnă Ioană Po-
dobă câte 2 fl. ; Spect. Domnă Dr. Alesandru 
Popă şi Domnii P. Ungureană, Alesiă Vicia, 
Dr. Sebastiană P. Radu, Teodoră Vandoră, 
Laurenţiă Pascu, Iuniă Br. Micu, Nicolaă 
Popescu, Reverendiss. Domuă Vasiliă Popă 
(can. Gherla) şi Domnulă N. Munteană notariă 
cerc. câte ună fl. ; Domnii A. C. Domşa, 
Iuliă Carşai , Reverendissimil canonici de 
Lugoşă, Iosifă Vancea, Silvestru Nestoră ne 
respundă cu preţuia cărţii. SuprasolvirI amă 
primită delà Domni! Nicolaă Barbă prof. în 
Bucuresci 1 fl. 20 cr., Cornelia Iubaşă 20 cr., 
AI. Dragoşă 86 cr. 

Suntemă datori cu recunoşcinţă maî 
departe, şi le esprimămă mulţămită pe calea 
acésta tuturora acelora Prea Stim. Domnî, 
cari aă binevoită a colecta abonenţî pentru 
opşoruia nostru, şi în fine tuturora acelora, 
cari l'aă prenumerată. 

Societatea nostră acum e dar proprie
tatea aloră trei opuri, şi respective aloră 
dóue opuri şi o broşură. Din opulă „Epistole 

cătră ună preotă tineră" partea I s'aă tre
cută 672 de esemplare. Maî suntă dec! 328. 
Din partea a dóua s'aă trecută 390, şi mai 
suntă 610. Ce privesce opulă „Pregătire la 
morte", s'aă trecută 540 esemplare şi maî 
suntă 460, şi în fine broşura „Duchă museă-
lescă" s'a tipărită în 1500 esemplare şi din 
aceste s'aă distribuită până acuma numai 
aprópe 200. 

Doritorii de a avé vre unulă din aceste 
opşore aă să se adreseze la Societate saă 
la tipografia seminarială. 

în cursulă anului s'aă înscrisă ca membri 
fundatori Dşora Silvia Socolă, şi Institutulă 
de credită „Economulu" din Cluşă. 

în decursulă anului s'aă ţinută 18 şe
dinţe, anume 8 ordinari, 6 literari, 2 extra
ordinari, 1 constituantă şi 1 generală-. 

în şedinţele ordinari şi estraordinari 
s'aă pertractată agendele Societăţii, ér în 
cea constituantă s'a alesă biroulă Societăţi! 
pe anulă scol. 1894/95 în persónele Domni-
loră teologï: Mihailă Hodârneă preşedinte, 
Vasile Urzică secretariă, Moïse Brumboiă 
redactorii ală foii „Furnica", toţi teologi de 
anulă I l l - lea; George Meseşană cassariú I., 
Teodoră P. Bordană casariă II, ambii teologi 
de anulă II-lea; Mihailă Ilieşă controloră, şi 
Nicolaă Boca bibliotecariă, teologi de anula I. 
Resteză dec! alegerea notariului amesurată 
statuteloră dintre fiitorii Domni teolog! de 
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foile din Budapesta telegrama: „Acum 
votezi independentistulă Felső-Ебг es-
clnsivu pentru Festetich. " 

Comitatele Csongrád, Békés, Vas, 
Udvarhely, Zala şi încă şi altele voru 
primi comiţi supremi noi, pentru că co
miţii de până acum „s'au obosiţii de 
oficiu". 

Franţa . 
în 12 a c. s'a rostiţii in Paris sen

tinţa în marele procesu alu anarchiştiloru. 
Juriulă a rëspunsû negativu la întrebarea, 
dacă acusaţiî se ţină de vre-o reuniune 
criminală. în urma acestui verdictă mul
ţimea acusaţiloră a fostă achitată. Numaî 
doi acusaţi aă fostă osîndiţî pentru 
furtă, eră unulă pentru purtarea de arme 
oprite. Foile socialiste şi radicale îubi-
leză pentru achitarea acusaţiloră şi află 
într'însa ună triumfă ală libertăţii cuge
tului. Foile republicane moderate şi cele 
conservative din contra deplângă achi
tarea; unele facu responsabilă pentru ea 
juriulă, ér altele tribunalulă, pe cându 
responsabili suntă numai puternicii d. ilei : 
el încă împărtăşescă doctrinele şi princi
piile anarchiştiloru, deşi se sfiescă a o 
recunósce acésta. Aperătoriulă celoră 
acusaţi a şi avută cutezarea, să le-o 
arunce acésta în faţă făcendă o asemă
nare potrivită între francmasoni şi anar-
chişti. 

Asia. 
După „Pol. Corr." în London în-

grijările cu privire la o încurcare a pu-
teriloru europene în răsboiulă dintre la-
ponia şi China în urma purparleuriloră 
dintre puterile interesate s'aă delăturată. 
Cercurile delà putere ale Angliei s'aă 
convinsă, că Europa nu va părăsi rolulă 
de privitoriă pasivă, şi că nici o putere 
europenă nu va folosi de pretextă pentru 
intervenţiune eventuale neînţelegeri şi 
frecări cu cele dóue puteri, cari se 
răsboescă. 

anulă I. Aşişderea alegerea comisiuniloră 
verificătore, scontrătore şi critisătore. 

în şedinţele literari s'aă cetită opera
tele din fóea „Furnica", şi s'a declamată. 
Furnica a apărutu tn 47 nri, aşa dar in 
aprópe de dóue ori atâţia nri, câţi receră 
statutele. Singură acésta încă e de ajunsă, 
pentru ca ori cine să potă conchide la zelulu 
şi interesulă membriloră faţă de Societate. 

„Furnica" a avutu 10 colaboratori, şi 
aă apărută in ea 65 bucăţi, anume : 32 prose, 
dintre cari 10 disertaţiunî (1 traducere), 4 
meditaţiuni, 3 novelete (1 traducere), o con-
ţiune, 4 oraţiuni, 6 schiţe (1 traducere), 1 
contemplaţiune, 2 epistole, 1 monologa (tra
ducere) şi' 33 poesii lirice. DeclamaţiunI aă 
fostă 20. 

Mijlócele Societăţii suntă : biblioteca 
şi cassa. 

Ă) Facêndu-se organisaţia nouă a bib-
liotecei, în urma raportului, ce l'a dată în 
27/ІІІ comisiunea însărcinată cu organisarea 
prin referentulu el, diu Torna Cornea, biblio
teca numără 1074 opuri în 1379 tomuri şi 
1283 volume. Cu finea anului inse ea se 
află în următorea s t a re : 1084 opuri, 1379 
tomuri, 1297 volume. î n cursulă anului ea 
s'a îmulţită cu următorele căr ţ i : a) Donate: 
1. „Analele Academiei române" 4 volume; 
2. „Documente referitóre la istoria Români-
loră" de Hurmuzaki donate totă de Academie ; 
3. „De imitatione Christi" de Rssimulu 
Gavrilă Popă ; 4. „Cestiunî din dreptulă bi-

Corespondinţe. 
Roşia-montană, Augusta 1894. 

Onorată Redacţ iunel 

în 6 a 1. c. preoţimea acestui tracta 
a ţinutu o conferinţă în Abrudü pentru discu
tarea unui singură obiectă de interesă numai 
locală. După ce obiectuiû nu este de in
teresă publică, nu voia a Vë descrie întregu 
decursuiă desbaterii, ci më mărginescă numai 
la următorele : 

î n t r e altele a venită vorba şi despre 
relaţiunea de dreptu dintre parochi şi cape
lani. E ă am afirmată, că In parochie paro-
chulă are totă jurisdicţiunea, ér cooperatorulă 
sau capelanulu numaî încâtu îl concede paro-
chulu. Adecă: parochulă are dreptulă de a 
perface tote funcţiunile, ér cooperatorulă saă 
capelanulu numai ace le , cari i-le concrede 
parochulă. Deci parochulă dacă voesce, îşi 
pote réserva şie-şl perfacerea unora funcţiuni 
anumite, avendă datorinţa numaî a împărţi 
stolarele delà tote funcţiunile cu cooperatorulă 
sau capelanulu, dacă sistemisarea dotaţiuniî 
este de aşa. Asemenea am afirmată, că 
parochulă nu este obligată a perface funcţiu
nile alternativă cu cooperatorulă saă cape-
lanulă, ci capelanulu totdeuna este obligată 
la provocarea parochului a perface ori şi ce 
funcţiune, de nu cumva este fisice ori moral-
minte impedecatu. 

Faţa cu aceste espresiuni a vederiloră 
mele unii dintre fraţii capelani, — nu toţi, 
— aă afirmată, că nu stă aşa lucrulă, ci că 
eă trebue să facu distingere între capelană 
ad personam şi între capelană cu beneficiu 
sistemisatu, cu termină maî corecţii, — după 
dînşil, — numită cooperatorii. Că cu cape
lanii aceia, pe carî ÎI susţine parochulă din 
venitulă său, aşa stă lucrulă, dar cu aceia, 
carî aă beneficiu sistemisatu, — bună oră 
din partea erariuluî, — nu stă lucrulă aşa, 
ci eî suntu în parochie preoţi independenţi, 
şi jurisdicţiunea parochilorű numai întru atâta 
se deosebesce de a lorü, că suntă primi 
inter pares. „ Prin urmare parochulă nu are 
dreptu, să-şî réserve nici o funcţiune, cape
lanulu póté persolvi funcţiunile, cari voesce, 

sericei unite" de Rssimulù Dr. Ales. Grama; 
5. „Vechile instituţiuni ale Româniloru" de 
Brezoiană donată de Dr. Iosifă Blaga; 6. 
„Doinele şi joculă ţiganiloră", „Dialogulă ţi
ganului" şi „Lira Sionulul" donate de aucto-
rulă loră Aronă Boca Velchereanulă ; 7. „La 
îmormîntarea Floricâî Străjană" de Dr. Isidora 
Marcu; 8. Tragedia „Titú M. Torquată" 
de auctoră; 9. „Reuniunea Româniloru din 
Transilvania şi Ungaria" de auctoră; 10. 
„Epistola monseniorului Nicolau Iosifă Ca
milla donată de Dr. Demetriă Radu ; 11. 
Raportă anuală alu „României june," donată 
de România j u n ă ; 12. „Igiena omului după 
etate" de auc toră ; 13. „Reuniunea Români
loru din Transilvania şi Ungaria" de Măne-
guţu, donată de Dlă A. Ciura; 14. „Diletan-
tismulă" de auctoră; 15. Conferinţa „Luptă 
deşertă ţintă nebun i" de auctoră ; 16. „Folyó
irat" 6 faşciculi donată de Dlă A. Blaşană; 
17. „Orosz szellem" donata de Dlă Ilie Dă-
ianu; 18. „Lupta preotului română" de Dr. 
V. Lucaciă; 19. „Orosz szellem", „Vámbéri 
Armin utazásai Ázsiában", „A papság érdemei" 
donate de Dlù Moïse Brumboiă; 20. „Fili-
picile lux Cicero", „Homeri Odysea", „Hero-
doti história" So. IX. „Herodoti de bello 
persico" donată de T. Abrudanu; 21. „Calista" 
şi „Russisch" donate de Dr. i . Marcu; 22. 
„Almanachulă Societăţii Andreiu Şaguna" de 
auctoră. b) Cărţi cumpărate: 1. „Istoria 
Româniloru" 6 tomuri de Xenopol ; 2. Scrie
rile Dómnel M. C. Rosetti din an. 1864/5; 

fi numai alternativă cu parochulă e obligata 
a-le persolvi. După ce amă ieşită din con
ferinţă, eră-şl am audjtù 4icându-se : „Să nu 
l ă s i m ă , să se lncuibe datine papistăşescî 
în sfera de dreptă a bisericeî nóstre." Acésta, 
Onorată Redacţiune, este cestiune de dreptă 
publică, şi după ce ea este destulă de clară, 
trebue intimată vederii fraţiloru capelani, 
carî afecteză couvingerî contrare, fiindă că 
altcum dă şi va da ansă la multe neînţele
geri, tote în detrimentulfi sufletescu alü po
porului, precum aşi puté dovedi cu caşuri 
concrete. 

E ă afirmarea mea mî-o baseză pe „Con-
ciliulă provincială I " ală bisericeî nóstre. 
în actele conciliului numită începêndo delà 
pag. 49 până la pag. 63 Titululü II cap. IX 
se enumera drepturile şi datorinţele parochi
lorű. La pag. 53 punctă 7 alineatulü ală 
3-lea se dice: „Unde recere lipsa, se potă 
da parochilorű întru ajutoriă cooperatori sau 
capelani, cari în loculu dînşiloru împlineşcă 
tote funcţiunile, cari parochil le încredinţeză 
loru, rëmânêndù rëspundetatea pentru grijea 
sufleteloră şi buna administrare a parochieî 
pe lângă parochulă respectivă. Cu privire 
la persona alesă de cooperatorii lângă cutare 
parochă se recere şi consimţemîntulă ace
stuia, încâtă privesce dotarea aceluia din 
venitele parochiale." Textulă vorbesce atâta 
de clară, încâtă ori şi ce esegesă e superfluă. 
Aşa dară afirmarea mea, că întregă jurisdic
ţiunea eompete numai parochului, s t ă ; prin 
urmare conclusiunile logice încă trebue să 
stea, că adecă: cooperatorulă este subordi-
nată parochului şi obligată la perfacerea 
funcţiuniloră, după cum dispune parochulă, 
putêndu-se subtrage delà acele numai sub-
versându vre-o pedecă. Mal departe totu din 
textù este evidentă, că unde este capelanie 
sistemisată, din sistemisare persóne! capela
nului nu-ï emanézâ absolute nicî ună dreptă 
de independinţă saă jurisdicţiune, ci din si
stemisare emaneză referinţele dreptului de 
denumire. Aşa spre es. la noi în parochiile 
Abrudă, Bistra şi Roşia suntă capelanii si-
stemisate, pe lângă stolare mal au şi sala-
riulă delà erarin. Deci dreptulu de denu-

3. „Crestomaţie" schiţe din literatura ro
mână ; „Domniţa Rucsanda" ; „Poveşti" ; 
„Antologie"; „Anecdote de Elena Sevastos" ; 
„Scrisori cătră Corr. Emilian şi fiica sa Cor
nelia" tóté din colecţia Şaraga ; 4. „Anecdote 
poporali" de Speranţa tom. I I I ; 5. „Idile" 
de Coşbucă; 6. „Compasü" de Petra Petrescu. 

Pe lângă aceste s'au compactată foile 
complete: „Convorbiri l i te rar i" , „Furnica" 
„Romanische Revue" şi „Unirea", er celea
lalte nefiindă complete s'au lăsată, ca comple
tate fiindă să se compacteze în decursuiă 
verei. S'aă mal comandată, dar nu aă so
si tă : „Geniulă creştinismului", „Contabili
tatea" de Antonescu, „Gramatica" de Manliă 
şi mai multe din colecţia Şaraga. c) Diare 
donate: Blaşă „Musa Română" şi „Uni rea" ; 
Bistriţa „Minerva" ; Braşovă „Gazeta Tran
silvaniei" ; BucurescI „Convorbiri l i terari", 
„Economia naţională", „Revista nouă" şi 
„Vatra" ; Cernăuţi „Gazeta Bucovinei"; Iaşi 
„Revista Critică literară" ; Orade „Familia" 
şi „Vulturulă"; Sibiu „Tribuna", „Romanische 
Jahrbücher", „Transilvania" şi „Rundunica"; 
Viena „Katholisches Vereinsblatt" ; Timisóra 
„Dreptatea" cumperătâ. 

B) Casa cu finea anului scol. 1893/4 
dispune de ună stată activă de 924 fl. 23 cr. 
Banii, ce lncurgu din vinderea opuriloru 
„Epistole cătră ună preotù tineră" şi „Pre
gătire la mórte", se administréxà separată. 
Şi anume: Venitulă, ce-lu vomü avé din 
opulă „Pregătire la mórte", îlă vomă folosi 
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mire absolute considerată îî compete numai 
Ordinariatuluî archidiecesanu cu reflexiune 
la drepturile patronului; ér opiniunea paro-
chului Ordinariatulă numai o póté cere, dacă 
voesce pentru oportunitate, dar nu este ob
ligată a o cere ; pe cându în alte parochiî, 
cum suntu la noi capelaniile din Buciam-Şasa 
şi Câmpeni, unde capelanii se împărtăşescu 
numai din venitele parochiale, Ordinariatulu 
archidiecesanu trebue să asculte şi opiniunea 
parochiloră respectivi. După ce mi-se ob-
iecţioneză, că eu nu am studiaţii dreptulă 
canonicu în Blaşu, fratele, care a studiaţii 
dreptulă canonicu în Blaşu, binevoescă a mai 
ceti odată manualulu, ce i-s'a propusă în 
Blaşu „Instituţiunile dreptului bisericesca de 
Dr. loanu Raţu" la pag. 366 cap. V. § 163 
şi va afla întru tóte amënuntele, cele ce le 
propune conciliulu citată. Fraţii , cari suntu 
de opiniune contrară, dien, că altcum dispune 
„Pravila". Pentru ca să dovedescă, că fră
ţiile loră nu aă cetită nici „Pravila", îi rogă, 
să-mi arete din „Pravilă", cu ce-şl potă do
vedi aserţiunile? — Altcum la valórea „Pra
vilei", de va fi de lipsă, voia reveni de altă 
dată, ér pe fraţî îi rogă, ca până nu potă 
şi dovedi, că eă ori altuia corumpemă drep
tulă bisericeî nóstre prin datine papistăşesci, 
să-şî contenescă vorbele în interesulă repu-
taţiunii sale proprii. *) 

După cari suntă cu totă stima 
Ioană Maioră, 

parochă gr. catolică. 

>) Consimţimu cu diu corespondentă lertân-
du-ne numai observarea, că celalalt! încă au dreptate, 
cându susţinu, că întregă lucrulă cu capelanii e Îm
prumutată din biserica apusului. Nu li-se şede însă 
a-şl calvini tesaurulu lexicală. » Pápisták* e numirea, 
ce o dau calvinii credincioşiloru bisericeî catolice su
pase Pontificelui Romană. îndreptăţirea etimologică 
a acestei numiri o concedemü, numai câtă calvinii o 
folosescu în batjocură, ér unul preotu, carele însu-şî 
este »papista«, adecă supusă Pontificelui Romană, nu 
i-se cuvine, să folosescă acestu cuvintu, care şi ro
mânii neuniţi l'au inveţatu delà calvini, cândă aceştia 
mişcau tóte petrile pentrn a împedeca unirea româ
niloră cu biserica Romei. Altcum dniile loru şl-aă 
putută câştiga din »Unirea« convingerea, că biserica 
română neunită delà noi încă s'a >papistăşită« bini-

esclusivă pentru edarea de cărţi noue. Cu 
finea anului, după ce s'aă acoperită spesele 
avute cu tipariulă şi cu compactarea cărţi-
loră, cassa Nru 2 numeră 64 fl. avendă încă 
multă restanţă neîncasată. 

Societatea numeră 10 membri fundatori, 
8 onorari, şi în decursulă anului 50 membri 
ordinari şi 4 extraordinari. Membri fundatori 
suntă : Escelenţia Sa Dr. Ioană Vancea (f), 
Ilustritatea Sa Dr. Victoră Mihályi, Rssimiï 
Domni : Simeonă P. Mateiă, Constantină 
Papfalvi (f), Multă On. Domnă Ioană Ger
mană, M. O. D. Ioană Bozacă, Spectatulă 
Domnă George Boeriă, Stimata Domnă Iulia 
Laurenţiă, Stimata Domnişoră Silvia Socolfl, 
Institutulă de credită din Cluşă „Economulă". 
Membri onorari suntă: Escelenţa Sa Mi
hailă Pavelă , Rssimiï Domni Ioană M. 
Moldovană, Al. Micu, Dr. Al. Grama, Basiliă 
Raţă, Făgăraşă, M. O. D. Ioană Germană, 
Clariss. Domnă Dr. Victoră Szmigelski şi 
On. Domnă Mironă Dascălă. Membri ordi
nari suntă toţi clericii sem. din locă, ér 
extraordinari Stimata Dşorâ Elena Sântionă 
şi Domnii Ioană Neagu, Ştefană Roşiană şi 
A. Rosciă. 

Blaşă, Iuniă 1894 

Pentru Societatea de lectură „Inocenţiă 
M. Claină" 

Valeria Fopeoeu Ioană Fulicea 
preşedintele Soc. secretariu Soc. 

CondiţiunI de primire 
în şcola civilă de fete, cu dreptu de 

publicitate, a Asociaţiunil transilvane din Sibiu 
şi în internatulu aceleia. 

Pentru primirea în şcola civilă de fete 
se cere atestata despre absolvarea claseloră 
şcolei elementare, saă atestată despre clasa 
c o r e s p u n d e r e premergëtore delà o altă şcolă 
de categoria şcole! civile. îu lipsa unul 
astfelă de atestată primirea se face pe basa 
unui esamenă de primire. 

Didactrulă e fixată cu 2 fl. v. a. pe 
lună, şi pentru elevele, ce întră pentru prima 
dată în acesta şcolă, o tacsă de înmatriculare 
de 2 fl. v. a. 

Pentru elevele cursului complementară, 
provedută în §. 6 din stătută, didactrulă este 
de 2 fl. pe luuă, ş» la prima înscriere tacsa 
amintită de înmatriculare. 

Elevele, cari voescă, să fie primite în 
internată, fie eleve ale şcolei civile, saă ale 
şcolei elementare a reuniunii femeiloră, aă 
să se însciinţeze de timpuria, în totă casulă 
tuainte de începerea anului scolastică, prin 
părinţi saă tutori la direcţiunea şcolei, pentru 
a se puté face disposiţiunile necesare. Taxa 
internatului e de 200 fl. v. a. pe ană, plătiţi 
înainte în doue saă celă multa 4 rate. *) 
Cărţile trebuincióse, materialulă de scrisă, 
desemnă, de lucru de mână, se înţelege, nu 
suntă cuprinse în tacsa amintită, ci cheituelile 
reclamate în acesta privinţă se portă de pă
rinţi, întocmai precum totă de dînşii se portă 
cheituelile pentru îmbrăcăminte şi încălţăminte, 
pentru instrucţiune ia musica instrumentală 
şi în limba francesă. 

Taxele pentru instrucţiunea în piano 
suntă de 2 categorii: 

a) dacă o elevă voesce să lea orele 
singură, se compută la 2 óre pe septemână 
taxa de 9 fl. pe lună; dacă 2 eleve împreună 
îeaă instrucţiune în aceea-şl oră, taxa se 
compută la 2 óre pe septemână cu 6 fl. de 
elevă; saă 

b) dacă o elevă voesce să lea orele 
singură, se compută la 2 óre pe septemână 
taxa de 6 fl. pe J u n i ; dacă se întrunescă 2 
eleve în aceea-şl oră, taxa se compută la 2 
óre pe septemână cu 5 fl. pe lună de elevi . 

Pentru instrucţiunea în limba francesă, 
câte 2 óre pe septemână, se compută pe 
lună câte 1 fl. de elevă. 

Tóte taxele se plătescă direcţiunii şcolare, 
care remunereză pe instructori. 

Elevele din internată, afară de şcolă, 
aă în fiecare ' ф anumite óre de conversaţiune 
în limba francesă, magiară şi germană. 
Pe lângă aceea ele se prepară şi-şi învaţă 
lecţiunile sub conducerea şi cu ajutoriulă 
directórel şi ală guvernanteloră. 

Elevele, cari voescă, să fie primite în 
internată, maï aă să aducă cu sine : o saltea, 
ună covoraşă la pată, 2 perinî, 4 feţe de 
perini, o plapomă saă ţolă de coperită, 4 
ciarşafuri, (linţoluri, lepedee), 6 şervete, apoi : 
perie de dinţi, săpună şi 2 peptenl, care tóte 
remână proprietatea eleveï. Afară de aceste 
schimburile de trupă, saă albiturile, câte 
Vs duzină din fiecare, ciorapi şi fuste de 
colóre închisă şi batiste (marăml) câte 1 
duzină, ună parapleă şi încălţămintea tre-
buinciosâ. Câtă pentru toalete noué, părinţii 
şi tutorii suntă consiliaţi a nu face de acestea 
pentru copilele loră, căci pentru a obţine o 
uniformitate în îmbrăcăminte pentru tóte in
ternele, acele toalete cu preţuri moderate, 
se facă aici priu îngrijirea direcţiunii inter
natului. Strînsă de uniformă se ţinu : o haină, 

soră. Însă-şl instituţiunea parochiloru la neuniţii 
noştri încă e »papistaşă«. — Ceea ce ne dore maï 
multu, e aceea, că amu observată în clerulă şi in
teliginţa nostră din munţii apuseni o neînţelegere 
animosă. Mal alesă în timpulu de faţă româniloră 
nu le este Iertată, să-şî concéda luxulù de a provoca 
şi nutri desbinărl. Red. 

*) Pentru ajutorarea părinţiloru mal lipsiţi de 
mijlóce, cari suntă hotărîţl a-şl da fiicele in internată, 
institutulă de credită şi de economii »Albina« a creată 
10 stipendii de câte 50 fi., pentru a cărora conferire 
comitetulu Asociaţiunil a publicată concursă cu termină 
până la 25 Augustă a. c. n. 

doue şurţe tn forma unei haine, o pă lă r ie 
de îarnă şi una de vară, cari necondiţionată 
aă să se facă aici şi cari preste totu voră, 
costa cam 16—22 fl. v. a. 

Cu şcola civilă de fete a Ascociaţiuniî 
este împreunată şi ună cursă complementarii, 
în care se primescă elevele, cari aâ absolvată 
cele patru clase civile. Se primescă înse 
şi eleve, cari au absolvată, cu succesă bună 
clasa II civ., dar aă trecută de 15 ani şi 
suntă împedecate de a absolvă tóte patru 
clasele. 

Doritorii de a avé „Statutulă de orga-
nisare", precum şi „Regulamentulă internă" 
ală şcolei şi „Regulamentulă pentru cursulă 
complementară", le potă primi delà direcţiune 
pentru câte 20 cr. UBulă. Totă delà direcţiune 
se póté primi pentru 1 fl. şi „Monografia" 
şcolei, tn care pe lângă istoriculă institutului, 
se afli deserisa edificiulă şcolei şi ală inter-, 
natului în tóte amënuntele lui. 

S i b i ă , In Augustă 1894. 

Direc ţ iunea 
şcolei civile de fete cu internată. 

La cestiunea nostră. 
Procesu de lesa maiestate în contra pă~ 

rintelul Lucaciu. După procesulă pentru ca,-
lumniarea organeloru de statu, care-lä va ave 
părintele Lucaciă în 21 Aug., va urma pro
cesulă de lesa maiestate, care ar fi comis'o 
în decursulă pertractării procesului Memo
randului la Cluşă, cândă — după spusa fo-
iloră magiare — ar fi strigată cătră popo
rulă română adunată : „Josu cu Segele !" 

în afacerea acesta în 13 1. c. a fostă 
ascultată la judele instructoră din Sibiu dlă 
Seplimiu Albini dimpreună cu soţia sa. Lucru 
firescă, că d u p i mărturisirea dlui şi dneí 
Albini corespunijëtore adevëruluï acusa e o 
minciună cu corne. 

După cum ne spune „Dreptatea" , dlă 
Dr. Branisce încă e citată ca martoră î u 
afacerea acesta, şi e probabilă, că s'a* estra-
dată şi alte citaţiunî. 

Sentinţă aprobată. Curia regescă a 
aprobată sentinţa adusă de tribunaluiă din 
Cluşă în procesulă „ a d e r e n ţ e l o r ă " contra 
dloră Outeanu, Balteşu şi Popa Necşa. Prin 
decisulă curiei întră sentinţa tribunalului din 
Cluşă în valóre de dreptă. 

Nou procesu alu „Foii Poporului". Marţi 
în 14 Augustă s'a pertractata înaintea curţii 
cu juraţi din Cluşă procesulă de presă inten
tată „Foîî Poporului" din Sibiă. Incriminată 
a fostă ună articolă intitulată „Adrese de 
aderenţă" apărută astă primăvară. Procu-
rorulă a cerută pedepsirea lui George Mol
dovanü redactoră rëspundëtoriu interimală şi 
a luï losifu Marschal editoră interimală. 
Iosifă Marschal este achitata, ér pe George 
Moldovană îlă condamnă la o lună prinsóre. 
Spesele procesului de 40 fl. aă să le sol-
véscá in solidum, ér din cauţiunea foii se 
detrage suma de 300 fl. 

Colecta pentru gimnasiulu din Blaşiu. 
Suma din nrulă 33. fl. 18439.94 
Al. Auguru trimite din protop. Fă ră -

găului : (Continuare.) 
14. Din Ocniţa delà: 
Simeon Augur paroch . fl. 2.— 
Bas. Bratfalean cooper. „ 2 .— 
Ana Bratfalean preutesă „ 1.— 
Victor Bratfalean şcolar „ —.50 
Virgiliă Bratfalean . . „ —.50 
Chiorean Vasilie . . . „ —.10 
Catinean Moise . . . „ —.10 
Budalecean Moise. . . „ —.10 
Budnariă Tóder . . . „ —.05 
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Budnariü IUOD . . . „ —.07 
Horga Simeon guleü . . „ —.20 
Budnariü Avram . . . „ —.10 
Budnariă Iuon 1. Avram „ —.10 
Budnariü Iuon ciocea . „ —.04 
Horga Simeon ceteraş . „ —.10 
Horga Tódor 1. George . „ —.10 ' 
Chiorean Dumitru . . „ —,10 
Caünean Avram . . . „ —.50 
Bonţa Iuon 1. Mafteiü . „ —.10 
Ardelean Cosma . . . „ —.08 
Dorgo Simeon . . . . „ —.20 
Catinean Iuon a Artimichi „ —.10 
Budnariü Gorea şcolar . „ —.05 
Catinean Iuon 1. Avr. . „ —.10 
Catinean Vasilica borbos „ —.50 
Catinean Vas. 1. Avr. . „ —.15 
Ardelean Maria . . . „ —.10 
Catinean Mih. a borbos „ —.30 
Сонмш Sím. 1. Tóder . ,. —.20 
Sava Ioana „ —.05 
Ioana Nastasie. . . . „ —.02 
Catinean Mih. 1. Const. . „ —.10 
Catinean Sim. ruvin . . „ —.08 
Catinean Sim. borbos . „ —.10 • 
Lupu Vas. 1. Grigore . „ —.08 
Coman Chirilă. . . . „ —.16 
Someşan Vasile tufa . . „ —.04 
Suciu Ştefan . . . . „ —.10 
Ardelean Ştefan . . . „ —.20 
Pop Arvinte . . . . „ —.10 
Dorgo Ioana . . . . „ —.05 
Bonţ Sim. 1. Ioan . . „ —.15 
Pop Simeon diac . . . ,. —.20 
Torna Alesandru . . . „ —.05 
Catona Ioşca . . . . „ —.20 
Catona Mariuca . . . „ —.20 
Dreptate Alexa . . . „ —.10 
Butoiu Iuon . . . . „ —.10 
Budnariü Ileana . . . „ —.30 
Horga Grigore nechi. . „ —.10 
Coman Vasilica . . . „ —.20 
Coman Simeon . . . „ —.50 
Pasca Moïse . . . . „ —.50 
Chiorean Iuon . . . . „ —.20 
Budnariü Vas. 1. Misirin „ —.10 
Someşan Simeon a Nuţoiî „ —.30 
Botoiù Grigore . . . „ —.40 
Ioan Roman doc. . . „ 1.— fl. 

15. Din Oros/aia şi filia Comlod 
delà : 

Ioan Miclea preot . . )> 1.20 
Bucur Simeon . . . . 11 —.20 

11 —.20 
Pop Zaharie . . . . н —.20 
Pop Simeon . . . . 11 —.20 
Moldova n Alesandru . . 11 —.20 
Chiciudean Teodor . . 11 —.20 
Chiciudean Zaharie . . îl —.20 
Chiciudean Raveca . . îl —.20 
Căpuşan Ioan . . . . îî —.20 
Archiudean Iuon . . . 11 —.20 
Archiudean Teodor . . îl —.20 
Bucur Dnmitru . . . 11 —.20 
Cătanâ Ferenţă . . . 11 —.10 
Chiciudean Tóder . . 11 — • i o 
Bucur Teodor a Onicăl. 11 —.10 
Tescariü Iacob . . . 15 —.10 

11 —.10 
Roman Iacob . . . . 11 —.10 
Pintican Dumitru. . . 11 —.10 
Moldovan Zaharie . . . 11 —.10 
Chiciudean Iacob 1. Nast. 11 —.10 
Pecurariă Teodor . . 11 —.30 
Pëcurariu Ioan . . . 11 —.10 
Cipuşan Mihailă . . . 11 —.15 
Căpuşan Ion 1. Chir. . 11 —.10 
Bucur George . . . . 11 —.10 
Pop Zaharie 1. Simeon . 11 —.10 
Bucur Petrea . . . . 11 —.10 
Buta Vasilie . . . . 1. —.10 
Moldovan George. . . H —.10 
Bucur Avram . . . . 11 —.10 
Iuga Iosif li —.10 
Marica Iacob . . . . 11 —.10 
Cheţan Mariuca . . . 11 —.20 
Botoiă Nicolae . . . . 11 —.10 
Negrea Iosif . . . . 11 —.10 
Parcanaş Maftei . . . 11 —.20 
Marica George . . . •1 —.10 
Zegrean Lazar . . . 11 —.10 
Laurenţia Secaş . . . 11 —.50 

Moldovan Ioan . . . „ —.40 
Brasol Ioan . . . . „ —.10 
Morariă Iosif . . . . „ —.20 
Colţa Teodor a Ilişcăî . „ —.10 
Milăşan Zaharie . . . „- —.13 
Bucur Teodor P . . . , —.20 fl. 8.38 
16. Din Pintic delà : 
Teodor Domşa p r e o t . . 1.— fl. 1,— 
17. Din Posmuş delà: 
Constantin Rusu . . . „ 2.— 
Leontina Rusu . . . „ —.50 fl. 2.50 

Suma fl. 18467.04 

Noutăţ i . 
Primirile în seminariulu clericală din 

Blaşă s'aă făcută Mercuri iu 15 a. c. Aă 
fostă primiţi Ciura Alesandru, Crişană Ioană, 
Harsa Vasiliä, Măcelăria Emilia, Moldovanu 
Vasiliă, Negruţă Ioană, Olteană Ioană, Popă 
luliu, Simu Ioană, Stalcu Ioană şi Ungureană 
Nicolae. 

Zidirile Boolastioe cele none din Blaşă 
progreseză frumosa. Aripa cea nouă a in
ternatului de fetiţe e aprópe gata, şi cu în
ceputulă anului scolastică şcola de fetiţe va 
puté să o ïea in folosinţă. Aripa se compune 
din şese sale frumóse. Aripa cea nouă a 
gimnasiuluî încă va fi pregresată preste puţină 
vreme până a fi pusă sub coperişă. Ea afară 
de suterenă, în care va fi şi locuinţa servi-
toriului, va cuprinde optă sale cu câte trei 
fereşti. Afară de aceea tn continuitate cu 
aripa cea nouă s'aă mai adaptată In edifi-
ciulă celă vechia doué sale asemenea cu câte 
trei fereşti. Clădirile amlndóué promită a 
fi frumóse şi solide. 

Primirea in cele dóue internate Vanoeane 
din Blaşă s'a sevârşită Joi tn 16 a c. în 
internatulă de băeţi s'aă primită preste 120 
de studenţi gimnasiali, eră în cela de fetiţe 
preste 50 de "fetiţe. 

întru mărirea lui Dnmnedeu. Baiaşă 
Todoră şi Baiaşă Mărie din Cusdrióra in 
aaulă trecută aă dăruită bisericeï nóstre 
din Cusdrióra o cădelniţă de 11 fl,' şi ună 
lüstern şi dóué feşnice de 240 fl,,' eră acum 
o plăştaniţă 35 fl. 

Concursă pentru completarea de sta
ţiuni docentale a'a escrisă in diecesa Lugo-
şuluî cu terminulă 31 Aug. n. la staţ. doc. 
din Valea Delşii (protop. Ulpiei Traiane) cu 
salariu de 300 fl., cuartiră şi lemne, şi la 
staţ. cant.-doc. din Iluniadôra (protop. Hu-
niadórel) cu salaria de 200 fl., din 1 Ian. 
1895 de 300 fl., stolele cantorale, cuartiră 
şi 12 m. cub. lemne. — É r în Archidiecesă 
s'a escrisă concursă cu terminulă 30 Aug., 
pentru completarea postului de înveţătore la 
şcola de fetiţe din Teusu eu emolumentele:* 
400 fl., cuartiră mobilată şi grădină de le
gumi, şi cu terminulă 10 Sept. pentru comple
tarea staţ. doc. din Lodromanu (protop. Blaşă) 
cu salaria de300fl-, cuartiră, grădină şi lemne, 
şi din Zlatna (protop. Roşiei mont.) cu sa
lariu de 300 fl. şi cuartiră. 

Cönenreu. Pentru oficiulă de vice-pre-
fectă în convieţuia română din Sighetulă 
Marmaţieî devenită vacantă prin depărtarea 
fostului v.-prefectă se escrie concursă până 
în 10 Septembre st. 11. a. c. Emolumentele 
Împreunate cu acesta oficia suntă: 150 fl. 
v. a. plată anuală, cortelă şi întregă provi-
siune. Concurenţii recursele sale voră avé a 
le trimite la Rs. Duă Tită Budă Vicariulă 
Marmaţieî în Sată-Şugatagn, posta ultimă 
Akna-Şugatag. 

ÈSspunsu. Domnii învăţători, cari în 
anulă scolastică deja aprópe espirată s'aă 
supusă la esamenulă de cualificaţiune ţinută 
în 20—26 Iuniă a. c. st. n. la institutulă 
preparundială română gr. cat. din Blaşă şi 
s'aă decherată de cualificaţî in sensulă §-luî 
133 art. de lege 38 din anulă 1868 şi ală 
art. de lege 18 din anulă 1870, afle şi pe 
calea acésta că diplomele încă nu li-s'aă estra-
dată din partea inspectorului regescă con-
cernente de şcole. Spre a se puté înse le
gitima înaintea auctorităţiloră competente, 
eventuala spre a puté concurge pentru staţiuni 
deja devenite vacante, direcţiunea preparau-

dială Ie-a estradată şi spedată pe calea sa 
certificată. Pe carele-lă potă folosi întocmai 
ca diploma, carea li-se va puté speda numai 
maî târdiă. Certificatele din cestiune unulă 
fiecare portă datulă şi numërulu diplomei, 
precum şi gradulă de cualificaţiune statorita 
de comisiunea esaminătore. Blaşă în 16 
Augustă 1894. G. Munteanu directoră. 

„Amvonulă". Amă primitu unu apelă, 
în care se recercă dlă Dionisiă Popfiă, să. 
binevoésca a retipări „Amvonulu", colecţiunea 
de conţiunl a reposatului Iustină Popfiă. 
Lipsa de spaţă nu ne concede a-lâ publica în' 
totă estensiunea. Atâta facemă şi noi, că ne 
aiăturămă la rugarea cuprinsă fn apelă şi 
damă cu o cale dlui Dionisiă Popfiă sfătuia, 
ca spre asigurarea speseloră să esmită cóle 
de prenumërare. 

Adunarea generală a despărtemintnlnX 
Blaşu aia „Asoeiaţiunii Transilvane" s'a ţ inută 
îq 12 a c. A fosta binişoră cercetată. Dintre 
membrii cel noï, cari s'aă insinuată, amintimă 
pe preastimata dnă Nina Cergedi n. Ciato, 
carea s'a insinuată ca membru fundatori sol-
vindă taxa de 200 fl. în subcomitetă s 'aă 
realesă dnil Ioană Germană, Vas. Olteană, 
Dr. Aug. Bunea , Dr. Victoră Szmigelski, 
Ioană F. Negruţu şi Aronă Deacă, eră de 
membri noi s'aă alesă dnii Iuniă Br. Hodoşu, 
Aurelă C. Domşa şi Vas. Turcu. Ca locu 
ală adunării generale din anulă venitoriă la 
invitarea dlul Sim. Moldovană s'a determinată 
Cergăulă mica. S'a hotărîtă mai departe, 
ca pe anulă venitoriă adunarea generală a 
„Asociaţiunii" să se invite la Blaşă. — La 
masa comună şi la petrecerea de sară publi
culă a luată parte fn numeră frumosă şi a 
fostă voiosă. 

Notele de stată de 1 fl. Din ordina-
ţiunea ministrului reg. de finanţe din 24 
Iuliă 1894: 1. Notele de stată de 1 fl. v. a. 
începênda din djua de adj nu se voră mal 
eda. 2. Cu privire la aceste note de stată 
de 1 fl. v. a. acea îndatorire generală sustă-
tóre adï, că aceste note de stata suntă de 
a se primi în chipă de plătire, cu 31 De
cembre 1895 încetă. Aceste note de stată 
aşadară în circulaţiune privata suntă de a se 
primi numai până ' i n 31 Dec. 1895 inclusive 
în valórea nominală, respective în valórea de 
plată statorita in § 22 a art. de lege XVII 
din 1892. 3. înse cassele şi oficiile ung. reg. 
de stata, precum şi cassele şi oficiile ces. şi 
reg. comune suntă obligate a pruni aceste 
note de câte 1 fl. v. a. în chipă de plătire 
până în 30 Iuniă 1896; eră cassele de stată 
încredinţate cu agendele casseloră de schimbă, 
precum şi cassa centrală comună ces. şi reg . 
suntă obligate totă până la acela termină a 
le primi spre scopulă schimbării in alte mij
lóce legale de plată, carji nu potă fi însă note 
de stată. 4. Din 1 Iuliă 1896 până în 31 Dec*. 
1899 aceste note de stată de 1 fl. v. a. se 
primescă numaî la cassele de stată încredin
ţate cu agendele casseloră de schimbă şi la 
cassa centrală comună ces. şi reg. în sco
pulă de a le schimba în alte mijlóce de 
plată, cari mijlóce de plată nu pota fi înse 
note de stată. 5. După 31 Dec. 1899 aceste 
note de stată de 1 fl. v. a. nu se primescă 
mai multă spre schimbù; şi cu împlinirea 
acestui termină totă îndatorirea statului re* 
feritóre la schimbarea acestora bancnote încetă» -

Incendiu mare in Fiume. în 14 a. c. 
pe la medă de nópte s'a aprinsă din causa 
necunoscută depositulă VI ală societăţii de 
navigaţiune „Adria" şi preste puţină a prinsă 
focă şi ală VII-lea. Acestea aă fostă depo-
sitele cele maî mari ale societăţii şi e raă 
pline cu cereale şi făină. Nu s'a putută 
mântui nimica. Paguba se urcă celă puţină 
la treî milióne fl. 

Caserio, asasinulă Ы Carnot, a fostă 
esecutată în 16 a c. Cândă l'aă dusă p e 
eşafodă, a opusă o resistinţă violentă, până 
cândă cuţitulă ii despărţi capulă de corpfl. 

Casă de morte. Nicolau Doctoru preotft 
deficiente a reposată la 22 Iuliă a. c. în ală 
74-lea ană ală etăţii şi ală 52-lea ală preoţiei* 

în veci amintirea lui ! 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
ffistituţiunile calvinesci în biserica românescă din Ardélù. 

A. 

Săborulu mare. 
(Continuare) 

I I . 
Synodus generalis alu Calviniloru din Ardélù în 

secnlnln 16 şi 17-lea. 
CestiunI istorice despre organisarea bisericei calvinesci. Identitatea bifurcaţiunil, 
я numirii latine, a atribuţiuniloru, locului şi timpului ţinerii sinodului generală 

calvinescă din Ardélù şi а săborului mare românescu. Conclusiune. 

Cunoscinţe istorice despre organisaţiunea bisericei calvi
nesci. Calvinismulù "s'a lăţită curêndû şi iute în Ardelă. Mal în
tâia a îutratu protestantismulă lui Luther, pe care l'aă primită Un
guri şi Saşii. Ungurii însă curendă după aceea l'aă lăpedatu şi 
aă primită calvinismulu, eră Saşii aă rëmasji pe lângă luteranisraű 
până în djua de astădi. Calvinii şi în Ardelă ca şi pe airia la 
începută n'au avută de cugetă, să întemeieze o biserică nouă, 
diversă de cea catolică. El voiăă numai să reformeze credinţa bi
sericei catolice şi să o readucă la „curăţenia apostolică", fiindă 
că după părerea loră s'a stricată în decursulă şi îu şirulă vecuriloră. 

După ce Insă biserica catolică n'a voită să-î maî sufere în 
sinulă seu, vrendă-nevrendă aă trebuită să-şi înfiinţeze o biserică 
deosebită. 

Cândă au trebuită să iese inse din biserica catolica, nu aveau 
nici o organisaţiuue bisericescă, şi eraă ca nisce oi perdute. Sta-
toriseră deja principiulu celă mai momentosă cu privire la regi-
mulù bisericescă, principiulu p r e o ţ i e i u n v e r s a i e, sau credinţa 
loră, că în biserica Iui Christosă nu este deosebire între preoţie şi 
poporu, între păstoria şi turmă, ci fiesce care creştină prin bo
teză devine preotă. Nici pe departe înse nu erau atunci încă ca
pabili a cunósce momentositatea principiului acestuia, nici a-şi or
ganisa biserica în conformitate cu elă. Ba prin unele locuri de 
abia în veculă nostru aă ajunsă la deplină cunoscinţă despre adânca 
momentositate a principiului acestuia pentru organisaţiunea şi re-
gimulă bisericescă, şi de abia în timpulă mai nou aă fostă capa
bili a trage din principiulu preoţie? universale celă puţină unele 
din cele din urmă consecinţe. 

Din confusiunea acésta, în care se aflaă atunci Calvinii, a 
urmată în modă forte firescu, că la începută aă fostă siliţi să ţină 
şi în biserica loră o mare parte din organisaţiunea catolică diu 
evulă de mijjocu, ca să nu remână fără de nici o organisaţiuue 
bisericescă, şi aşa să se stîngă în anarchie. Aşa mai întâia s'aă 
constituită în archidiaconate după norma archidiaconateloră bise
ricei catolice din evulă de mijlocă, dândă archidiaconiloră calvi-

* nescl totă jurisdicţiunea, ce o aveaă archidiaconil catolici. 
Archidiaconatele şi-au alesă după aceea în fruntea loră su-
perintendente sau episcopu, pe care erăşi l'aă înzestrată mai cu 
totă puterea, ce o aveau episcopii catolici în evulă de mijlocii. J ) 
Ba aă ţinută şi mai departe tote normele dreptului bisericescă 
catolică medievală, şi aă lăpedatu numai pe acele, cari de locă nu 
se uniaă cu credinţa loră cea nouă. 2 ) 

în consciinţa loră pe încetulă înse îşi făcea drumă convin
gerea, că după principiulu loră despre p r e o ţ i a u n i v e r s a l ă cu 
totulă altcum trebue să fie organisată biserica. De unde pe cum 
se desvolta totă mai tare convingerea acésta, paralelă se străforma 
şi organisaţiunea şt regimuiă bisericescă îu conformitate cu ea. 

Astfelă caracteristica desvoltării, prin care a trecută organi
saţiunea bisericei calvinesci, este lăpedarea instituţiuniloră catolice 
pe încetulă şi înlocuirea loră cu instituţiuni conforme spiritului calvină. 

în biserica calvină Insă a lipsită totdeuna şi lipsesce şi astădî 
unitatea organică. Bisericele calvinesci din deosebitele state nu 
se simţescă ca părţi ale unuia şi aceluia-şi întregă organică, de 
unde nici nu este legătură organică între ele. De aci apoi a ur
mată lipsa deplină de ori ce uniformitate în organisaţiune. Fiesce 
care biserică calvinescă din diversele staturi s'a organisată în ună 
modă independentă, şi înrturinţa împrumutată a bisericeioră cal
vine în privinţa organisaţiunii este numai lnrîurinţa ideii, eră nu 
inrîurinţa, ce are locă In ună organismă socială. Aşa de pildă altă 
organisaţiuue are astădi biserica calvină în Franţa, alta în El-

') Vedî Farkas József »A magyarországi protestáns egyház történelmet. 
Budapest 1881 pag. 50. 

a ) VetJI Petru Bod >Judiciaria Fori ecclesiastici praxis « Sibiü 1767 
in prefaţiune. 

veţia, alta în Holanda şi Germania, şi alta tn Ungar ia ; ba l a 
Uungaria altă organisaţiune are biserica calvină în Ungaria propriu 
4isă, şi alta în Transilvania. 

Celă mal mare interesă pentru noi în studiulü de faţă Ш 
stîrnesce organisaţiunea bisericei calvinesci din Ardelă, şi încă şi 
acésta numai cea din veculă ală 16-lea şi 17-lea, cândă biserica 
românescă a stată sub influinţa calvină. De atunci până astăzi a 
trecută biserica calvină din Ardelă prin mai multe stadii de des-
voltare, şi astădi în privinţa organisaţiunii a ajunsă la ună punctă, 
în care putemă dice, că principiulu el despre p r e o ţ i a u n i v e r 
s a l ă în cele mai multe privinţe este deja întrupată în constitu' 
ţiunea el. Delà 1700 înse a încetată influinţa bisericei calvine 
asupra bisericei românescî, şi aşa desvoltarea ei de atunci încoce 
pentru studiulă nostru are vaiere, numai întru câtă desvoltarea acésta 
arunca ceva luminà preste starea bisericei calvine în veculă ală 
16-lea şi 17-lea. 

* 
* * 

Identitatea numirii latine a sinodului generală calvinescă din 
Ardélű cu a săborului mare românescu. Organulü cela mai de 
căpetenie în constituţiunea bisericei calvine din Ardelă în secululă 
ală 16-lea şi ală 17-lea era aşa numituiă s y n o d u s - g e n e r a l is, sau 
adunarea preoţiloră şi protopopiloră din întregă ţara cu episcopulă 
saă superintendentele în frunte. *) 

Numirea de s y n o d u s g e n e r a l i s în înţelesulă acesta pu
temă sä dicemă, că s'a născută în biserica calvinescă. în biserica 
catolică s y n o d u s g e n e r a l i s este sinonimă cu sinodulă icume-
nică. Afară de sinódele icumenice în biserica catolică mai esistă 
sinóde provinciale şi diecesane, pontru cari însă fură adoptaţi ter
mina de synodus provinciális şi dioecesana. 

întâia şi maî întâia este bătetoriă la ochî, că s ă b o r u l u 
m a regală bisericei românesc! din Ardélű şi în actele redigeate de 
străini, şi in cele redigeate de Români, şi înainte şi după s. unire, 
în limba latină se numesce s y n o d u s g e n e r a l i s , ca şi ală Cal-
viniloră. Astfelă s y n o d u s g e n e r a l i s se numesce s a b o r u l ă 
m a r e înainte de unire în condiţiunea XI şi XIX puse de prin
cipii Georgia Rakotzi şi Mihailă Apafi Mitropoliţiloră Simeonă Şte
fană şi Iosifu Budai şi de guvernatoriulă Bánfy de Losoncz Mitro
politului Teofilă. 2) G e n e r a l i s (synodus) se numesce s a b o r u l ă 
m a r e ală bisericei românescî în actulă, prin care Popa Ión din 
Huniadóra fu numită ispravnică saă administratoră protopopescă 
de cătră Vesprémi István superintendentele calvinescă; 3) s y n o d u s 
g e n e r a l i s se numesce s a b o r u l ă m a r e delà 1702; *) sy
n o d u s g e n e r a l i s se numesce s a b o r u l ă m a r e ţinută la 1742 
sub episcopulă Claiu în titululă acestui sinodă. 6 ) Asemenea în In
troducerea sinodului delà 1738 ţinuta totă sub Clain, 6) eră în 
celă delà 1732 se numesce: G e n e r a l i s s y n e d r i a . ' ) Ba chiară 
şi sinodulă electorală delà 1782, în care fu alesă episcopulă Bobă, 
încă se numesce: s y n o d u s g e n e r a l i s . 8 ) 

Şi singura împrejurarea, că acela-şi lucru se numesce în bi
serica românescă cu termini! latini s y n o d u s g e n e r a l i s , cu care se 
numia şi la Calvinii din Ardelă, încă trebue să ne înduplece, să 
credemă în influinţa calvină asupra instituţiunii s ă b o r u l u ! m a r e . 

* 
« * 

Bifurcaţiunea sinodului generală calvinescă în sinouu din 
protopopi şi din protopopi şi preoţi. Asemănarea însă între sabo
r u l ă m a r e din biserica românescă şi s y n o d u s g e n e r a l i s din 
biserica calvină din Ardélù este şi mal mare, dacă vomă mal con
sidera, că bifurcaţiunea s ă b o r u l u i m a r e din biserica românescă 
în săboră numai din protopopi, şi altuia din protopopi şi preoţi 
se află şi în s y n o d u s g e n e r a l i s ală calviniloră din Ardelă în 
veculă 16 şi 17. 

Astfelă despre s i n o d ă n u m a î d i n p r o t o p o p i se face 
amintire în colecţiunea de canóuele bisericei calvinesci din Ardélù 
făcute de superintendentulu Geiei Katona la anulă 1647. 

') Benkő Transsylvania tom. II. pag. 179 
2 ) Vedî mal susu pag. 27. 
3 ) Acte şi Fragmente de T. Cipariă pag. 255. 
*) Hilles Symbolae t. I. pag. 351. 
! ) Acte sinodali de I. M. Moldovanu tom. I. pag. И6. 
«) Totu acolo tom. II. pag. 93. 
') Totü acolo pag. 96. 
8 ) Totu acolo tom. I. pag. 108. 
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Ia canonulă 89 alu colecţiunil se фсе, că dacă unu ministru 
ar fi nedreptăţită de protopopulă seö, póté recurge tn unu casă 
anumită de-a dreptulă la episcopulă sau superintendentele, care 
sau tn s i n o d u l u p r o t o p o p i l o r u , sau tn s i n o d u l u p r o t o -
p o p i l o r ù ş i alu p r e o ţ i l o r u póté pertracta causa acésta. 
Cuvintele canonului amintitù, cari se referescu la lucrulă acesta, 
suntă : 

„Quin imo privatas quoque injurias a seniore factas unicuique 
ministre . . . . ad episcopum referre fas erit; Gommunicato 
tandem cum reliquis senioribus (sinodă din protopopi) v e l 
t o t a e t i a m u n i v e r s i t a t e (sinodulă din toţi protopopii şi preoţii) 
negotio . . . ." l ) 

Despre s i n o d u l u g e n e r a l ă c o n s t ă t o r i ă n u m a î d i n 
p r o t o p o p i vorbescă actele sinodului naţională ealvinescă ţinută 
sub principele Georgia Rákotzi I la anulă 1646 in conclusiunea 
a 22-a, tn care despre protopopii calvinescî suspecţi de etero-
doxie se d j e e : 

„ Quodsi autem senior aliquis in eam suspitionem incurrat, Epi-
scopus seu superintendens ipsius, si quidem is est ex consensu re-

«) Gelei Katona »Canones ecclesiastici« Maros-Vasarhelyensi 1894 pag. 69. 

'liquorum. seniorum . . . . in eum inquirant." a ) (Din Învoirea 
•celoralalţi protopopi, se înţelege de sine, că adunaţi în sinodă.) 

Eră despre s i n o d ă g e n e r a l ă d i n p r o t o p o p i ş i d i n 
p r e o ţ i i d i n ţ a r ă ne spune istoriografulă ealvinescă Salamon 
loseph cu cuvintele următore : 

Alterum speciale officium superintendentis est, ut s y tio dum 
ij/eneralem seu provincialem quotannis semel ad minus convocat. 
Fit autem haec indictio synodi literis convocatoriis, quitus . . . . , 
olim omnes miniştri . . . . convocabantur. ') 

Ce privesce Întrebarea, că la sinódele generale, la cari pe lângă 
protopopi mal participaă şi ceîalalţî preoţi, cum participaă aceştia ? 
însemnamă numai atâta, că pe cum în s ă b o r u l ă m a r e electo
rală ală bisericei românesci din Ardelă, aşa şi In s y n o d u s g e 
n e r a l i s ală Calviniloră pâuă târejiu încoce din fiesce care tracta 
participa cu deosebire n o t a r f u l â tractuală. *) 

*) »Acta synodi nationalis a Georgio Rákotzi Szatmár Nemethinum anno 
1646 ad 10-am lunii convocatae, in certas concluaiones redacta. « Maros-Vasar-
helyini 1842, laolaltă cu canónele lui Gelei Katona. 

9 ) »De statu ecclesiae evangelico-reformatae in Transsilvania Commen-
tatio theologico-historica.« Cluşu 1840 pag. 73. 

4 ) Bodola Samuel » Könyvismertetés*, Maros-Vásárhely 1840, o critică & 
opului citată alu Ini Salamon loseph pag. 9. 

Bibliografie. 
Aă apărută din „Biblioteca Unirii" 

C e s t i n n i 
din 

dreptulu şi istoria bisericei românesci unite, 
studia apologetică din incidentulă invective-
loră „Gazetei Transilvaniei* şi a dluï Nicolaă 
Densuşană asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericei unite. Par tea I. 272 pag. 8°. Preţuia 
70 cr. — Partea a Д-а 400 pag. 8°. Preţuia 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Triodu, crudo fl. 6.50, legată în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Orologeriu, crudo fl. 2.80, legată în 
piele fl. 3.80. 

Apostoleriă, folio, crudo fl. 4.40, legată 
In piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 

A apărută de sub tipariă Ootoiobulti oelă 
mică ediţ. III . Blaşiă 1892 şi se află de 
vlndare la tipografia seminarială nelegată cu 
preţuia de 80 cr. v. a., legată cu călcâiă de 
pânză cu 95 cr. v. a. Legată dimpreună cu 
Penteoostarinlu costă l fl. 80 cr. v. a. 

Llturgieriu, crudo 2 fl. 20cr., legată In 
piele 3 fl. 20 cr. 

Decretele Conoilluluî, provincială primă 
ediţiunea a Il-a broş. 80 cr. 

Istoria universală bisericescă de Dr. 
A. Grama. Blaşă 1881 broş. 3 fl. 

Istoria particulară a bisericei unite de 
Dr. A. Grama broş. 1 fl. 50 cr. 

Editoră şi redactoră rëspundèiorû : 

Dr. Victoru S z m i g e l s k i . 

Nr. 3283—1894. (24) 1—3 

I. Escriere de concursu. 
Până în 1 Octobre st. n. esclusive a. c. 

se escrie concursu la 8 stipendii din funda-
ţiunea fericitului Dr. Simeonu Ramonţai şi 
anume: 2 de câte 315 fl., unulă usuată de 
Vasile Ramonţai, care şî-a terminată studiile 
juridice, altuia usuată de Victorâ Соісегій, 
care şî-a terminată cursulă de medicină; mai 
departe la unu stipendiu de 84 fl; usuată de 
Ioană Cifrea juristă, care nu şî-a legitimată 
progresulă ; la 5 stipendii de câte 65 fl. usuate 
de Eugenia Porea medicinistă, care a abdisă 
de stipendia, Ioană Olteană, care a depusă 
esamenulă de maturitate, Emilia Faustă, care 
asemenea a depusă esamenă de maturitate, 
Nicolaă Vlaicu studentă gimnasială, care nu 
şî-a legitimată progresulă, Victoră Receană, 
Btudentă în şcola reală, care a reposată. 

La aceste stipendii potă concurge: 
a) numai tineri studenţi miserl, carî 

Bimtă născuţi în Transilvania şi suntă de na
ţionalitate români; 

b) cari pe lângă purtare bună aă din 
studii calculi de eminenţie; 

c) dintre concurenţi voră avé preferinţă 
In Inţelesulă testamentului, caeteris paribus, 
cei de origine nobili şi consângeni cu piulu 
fundatoră ; 

d) delà concurenţi se poftesee, să ală
ture la cererile eoncursuale testimoniu sco
lasticii în copie autentică, ér nu în originalii, 
carte de boteză, testimouiă medicală, ate
stată de paupertate, care să fie subscrisă de 
antistia comunală politică şi de parochulă 
concernentă şi întărită cu sigilulă parochială ; 

e) concurenţii să numéscà espresă in
stitutulă, la care şi unde voră să cpntinue 
studiile academice orî gimnasiale pe anulă 
scolastică viitoriă 1894/5. 

Cererile eoncursuale, cari nu voră fi 
adjustate tn modulă indigitată, ori nu se 
voră aşterne la Consistoriulă subsemnată până 
la terminulă prefipta, nu se voră lua în con-
sideraţiune. 

Blaşă, tn 11 Augustă 1894. 

Consistoriulu arcbidîecesaiitt gr. cat. ie AMnlia. 

i i . Escriere de concursu. 
Pentru unu stipendiu de 70 fl. din fun-

daţiunea fericitului Іоапй Gavrilă Vajda de 
Soósmező şi a soţiei sale Elisabeta născută 
Fuleovici, folosită de gimnasistulă Victoră 
Nestoră, care nu şi-a legitimată progresulă, 
se escrie concursă până Sn 1 Octobre esclu
sive 1894 st. n. 

Doritorii de a obţine acesta stipendia 
trebue să scie perfecta românesce şi aa de a-şl 
instrui cererile conformă condiţiuuiloră des
făşurate mai susă în escrierea de concursă 
pentru stipendiile Ramonţane şi pe acelea 
a le aşterne subsemnatului Consistoriă până 
la terminulă prefipta. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894. 

ConsistorinîTi агсМиіесешп gr. cat. Ac ÂlDa-Mia. 

i i i . Escriere de concursu. 
Pentru unu stipendiu de 120 fl. din fun-

daţiunea Kleiniană folosită de Valeria Mon
tani, care a absolvată gimnasiulă, se escrie 
concursă până în 1 Octobre st. n. esclusive a. c. 

Doritorii de a obţine acesta stipendia 
aă de a-şî instrui cererile conformă condi-
ţiuniloră desfăşurate mai susă în escrierea 
de concursă pentru stipendiile Ramonţane şi 
pe acelea a le aşterne subsemnatului Con
sistoriă până la terminulă prerii)tu. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894 . 

Consistorialii arenidiecesanii gr, cat. de Alba-Iulia. 

IV. Escriere de concursu. 
Până în 1 Octobre st. n. esclusive a. 

c. se escrie concursă la 6 stipendii din fun-
daţiunea fericitului Archiepiscopu şi Mitropo

litu Alesandru Şterca Şutuţu şi anume: una 
stipendiu de 400 fl. folosită de Valeria Sucifi 
teologă absoluta şi candidată de profesoră, 
care nu şl-a legitimată progresulă; unu sti
pendiu de 300 fl. folosită de Ioanu Fodoră 
profesoră censurată; dóue stipendii de câte 
200 fl. folosite de Simeonă Tamaşă şi Au
relia Olteană, carî aă terminată studiile j u 
ridice; dóue stipendii de câte 100 fi. folosite 
de Augustă Leményi şi Alesandru Ci ura, cari 
aă absolvată gimnasiulă, şi unu stipendiu de 
60 fl. folosită de gimnasistulă, absolută Vic
toră Popă. 

Cel ce dorescă a obţine vre-unulă din 
stipendiile de mal susă, aă să tntrunescă ur
mătorele condiţiunî: 

a) că suntă români gr. cat. miserî, nă
scuţi în Transilvania; 

b) că pe lângă purtare morală bună au 
din studii calculi de eminenţie; 

c) dintre concurenţi voră avé preferinţă, 
cari voră puté dovedi, că suntă consângeni 
cu piulă fundatoră ; 

d) concurenţii să alăture la cererile sale : 
testimoniu scolasticii în copie autentică şi nu 
în oryindla, atestată de consângenitate, dacă 
suntă consângeni cu fundatorulä, carte de 
boteză, testimoniă medicală, şi să numescă 
espresă institutulă, la care şi unde voră să 
continue studiile academice ori gimnasiale pe 
an. scol. 1894 / 5 . 

Cererile astfelă adjustate să le aşternă 
la subsemnatulâ Consistoriă până la termi
nulă prefipta. 

Blaşă, In 11 Augustă 1894 . 

Consistorinln arcMiecesanti gr. cat. de AM-Inlia, 

V. Escriere de concursu. 
Prin acésta se escrie concursă la unu 

stipendia de 3 0 0 fl. din fundaţiunea ferici' 
tutui Ioană Diniela (Dânuţă) de Fersigă, CU 
terminulă de 1 Octobre st. n. esclusive a. c. 
şi pe lângă următorele condiţiunî: 

1. La acestu stipendia potă concurge 
numai tineri românî greco-catolicï; 

2. Dintre concurenţi voră avé prefe
rinţă ceî înrudiţi cu fericitulă fundatoră, dar 
şi dintre aceştia se voră considera în prima 
linie acel şcolari, cari voră pute dovedi, că 
suntă în legătură de consângenitate cu fun
datorulä, ori după tatălu acestuia Vasilica 
Dănuţă din Fersigu, orî după mama luî 
Maria Buteană din Şomcuta m a r e ; 

3. Concurenţii trebue să dovedescă, că 
aă plinită celă puţină anulu ală 10-lea de 
etate şi că în anulă scolastică espirată 1 8 9 3 / 4 , 
aă obţinută din studii celu puţinu calcululu 
generală „bună", ér din purtarea morală 
nota de celă puţină „legală". 

Cererile eoncursuale provëdute cu car te 
de boteză, testimoniă scolastică, atestată me-
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dicalu, atestată despre averea şi relaţiunile 
familiare ale suplicantelui, întărită de auc-
toritatea politică concernentă, şi eventuală şi 
Cu atestată despre legătură de cousângenitate 
cu fundatorulù, aă să se subşternă la sub-
ecrisulă Consistoriă până la terminulă indicată. 

Cererile sosite mal târdiă nu se voră 
lua în consideraţiune. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894. 

Consistorialii агсішііесешй gr. cat. de Alua-Inlia. 

vi. Espriere de concursu. 
Până în 1 Octobre st. n. esclusive a. 

c. se escrie concursu la ună stipendia de 80 
fl. din fundaţiunea fericitului Lazar Baldi, 
foiosită de gimnasistulă Andreiu Nagy, care 
nu şl-a legitimată progresulă. 

La acesta stipendiu voră puté concurge 
numaî gimnasişti români din comitatulă Clu-
şului, şi numai consângenii cu piulă fundă
tură potă fi şi din alte comitate. 

Doritorii de a obţine acesta stipendiu 
voră avé să-şi instruescă suplicele conformă 
condiţiuniloră indigitate în escrierea de con
cursă pentru stipendiile Şuluţane şi a Ie aşterne 
Consistoriuluî subsemnata până la terminulă 
prefipta. 

Blaşă, în 11 Augusta 1894. 

Consistorialii arcnidiecesanîi gr. cat. de Alba-Inlia. 

V I I . Escriere de concursu. 
Până în 1 Octobre st. n. esclusive a. 

c. se escrie concursă la 4 stipendii din fun
daţiunea fericitului canonicu Constantină Alu-
tană, din cari dóue de câte 60 fl. usuate de 
gimnasiştii Teofiia Popă şi Victoră Bujoră şi 
dóue de câte 40 fl. usuate de gimnasiştii 
Vasiliă Hossu şi Eugenia Ghelneră. 

Doritorii de a obţine aceste stipendii 
voru avé să-şi instruescă suplicele conformă 
condiţiuniloră indigitate în escrierea de con
cursă pentru stipendiile Şuluţane şi a le aşterne 
Consistoriuluî subsemnată până la terminulă 
prefiptă. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894. 

Consistorialii arciidiecesanö gr. cat. de Alba-Inlia. 

vin . Escriére de concursu. 
Până în 1 Octobre st. n. esclusive a. 

c. se escrie concuría la dóue stipendii de 
câte 22 fl. 50 cr. dn fundaţiunea fericitului 
canonicu Іоапй Chirilă, folosite de,şcolari i 
Samoilă Spineana şi Ioană Bărbuţă. 

Doritorii de ь obţine aceste stipendii 
voră avé să-şi instruescă supliceie conformă 
condiţiuniloră indigitate în escrierea de con
cursă pentru stipendiile Şuluţane şi a le aşterne 
subsemnatului Consistoriă pâuă la terminulă 
prefiptă. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894. 

Consistorialii arcnidiecesanu gr. cat. de Alba-Inlia. 

ix. Escriere de concursu. 
Din fundaţiunea demnului de pie me

morie Ştefanu Ferdinand Hirsch a devenită 
vacantă stipendiulă de 300 fl. usuata de me-
dicinistulă Emilia Popă, care nu şi-a legiti
mată progresulă. La acestu stipendiu se escrie 
prin acésta concursu până în 10 Septembre 1894. 

La stipendiulă acesta potă concurge 
numaî acel tineri români greco-catolici, cari 
suntă născuţi în vre-una din comunele ur-
mătore: Turda, Copandă. Tură, Reghiă, Co-
miţîgă, Banabică, Aitonă, St.-Mărtinulă-de-
şertu, Ceanulă-deşertâ, Agârbiciă, Mischiu, 
Sanda, Petridulă-de-susu, Petridulă-de-mijlocă, 
Petriduia-de-josă, Berchişă, Măgura, Şchiopi 
(Puszta-Egres), Pusta-St-Craiă, Surducă, Bica-
lată, Iara inferioră, Agrişă (Ruha-Egeres), Mun
tele Băişorei, Ocolişulă mică, Ocolişula mare, 
Runcă, Cacova, Săcelă, Lita mag., Lita româna, 
Filea de josU, Filea de susă. Ciurda, Selisce, 
Selicea, Micuşă, Haşmaşa, Maghiaruşă (Ma
gyaróság), Şută, Silvaşulă magiaru. îndoia, 
Ceanuia mare, Băişora, Muntele Filei (F.-
Havassa), ca unele, cari odinioră aă formata 
pretura ces. reg. a Turdei sub preşedenţa 
fericitului fundatoră Ştefană Ferdinand Hirsch. 

Stipendiulă îlă voră puté dobândi numai 
atari tineri din şcolele medii, cari voră pro
duce testimoniu cu calcula dia studii : emi
nente saă cela puţina bună, eră din purtarea 
morală: bună saă celă puţină legală. Atari 
tineri voră puté folosi stipendiulă dobândită 

tn gimnasia, şcola reală, şcola agronomică, şi 
eventuală şi la universitate, dacă atâta în 
studii, câtă şi în purtarea morala voră ţine 
calculil indicaţi mal susă. 

Concursele să se instrueze cu următorele 
documente : testimoniu scolastică de pe anulă 
1893/4, carte de boteză, atestată medicală 
şi de paupertate şi să se aşternă până la 
terminulă prefiptă Ia Ordinanatulă archiepi-
scopesca gr. cat. în Blaşă prin parochulu 
concernente. Concursele întrate mai târrliu 
nu se voru considera. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894. 

Ordinariatnlfl arcbiepiscopescfî gr. cat. de Alba-Inlia, 

X . Escriere de concursu. 
Până în 1 Octobre st. n. esclusive a . 

c. se escrie concursă la unu stipendiu de 
120 fl. din fundaţiunea fericitului preposită 
capitulară Constantină Papfalvi, folositu de 
Aurelia Popă, care nu şl-a legitimată p r c 
gresulu. 

La acesta stipendia voră avé întâietate 
consângenii piulul fuudatoră şi între aceştia 
praeferenter cel născuţi Popfalăa. 

Cererile instruite după norma indigitată 
la escrierea de concursu pentru stipendiile 
Şuluţane, au să se aşternă la subsemnatulă 
Consistoriă până la terminulă prefiptă maî susă. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894. 

Consistorinlü arcnidiecesanu gr. cat. de Alba-Inlia, 

X I . Escriere de concursu. 
Până în 1 Octocre a. c. se escrie con-

cursă la ună stipendiu de 40 fl. din funda
ţiunea fericitului Parteniă Moldovanu profe-
soră normală, folosită de Vas. Moldovanu 
gimuasistă absolută. 

La acesta stipendia voră avé întâietate 
consângenii piului fundatoră. 

Cererile instruite după norma indigitată 
la escrierea de concursu pentru stipeudiile 
Şuluţane, au să se aşternă până la terminulă 
prefiptă la subsemnatulă Consistoriă. 

Blaşă, în 11 Aagustă 1894. 

Coosistorinlu arcnidiecesanu gr. cat. de Alba-Inlia. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
V e n e r a t u l u Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iaă asupra-mî gatirea de 
ioonostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce іпсгпШ de mßsaril şi de scnlDtorn, de colorare 
respective de шаШШГе şi de ЩШК СП lCOUß Sânte, 
dimpreănâ cu Щ^Ші ШШ 0bÍ6Gt6 în faţa locului, 
precum şi ШОШа de iCOnOStase cu preţurile cele maî ieftine. 

Cu proieote colorate serrescă CU plaoers. 
Iconostasele r idicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câst igatu recunóscere deose
bită, si to te m ë îndreptă ţescu la sperarea , că 
Venera tu lu Cleru më va împărtăş i ocasional-
minte de preţui ta-I încredere . Silinţa mea 
së va îndrep ta to tu -deauna in t r ' a co lo , ca şi 
de aci înainte se mer i t a renumele celu b u n a , 
care mi-lam câst igatu p a n ă acum. 

Prin tarifuln de zone dispărendn depărtările, prin acesta 
capacitatea de concnrinţă mi-sa mărită. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, i o Ian. 1892 

ca deosebită stimă 
Carolu Müller, 

(6) 27—52 auritorù şi fabric, de recuis, biseric. 

Turnatoria de clopote şi de metale a lui 
А И Г Т О И Г і и X O V O T K Î Y 

în 
(2) 1 6 - 2 6 Timisiora-Fabrioă 
se recomandă spre pregătirea clopoteloră nóue, precum la 
preturnarea clopoteloră stricate, mai departe spre facerea 

de clopoţiri întregi armonióse, 
pe lângă garantă pe mai mulţi 
ani, în fiesce care mărime pro-
vëdute cu adjustàrl de fera bă
tută construite spre a întorce 
clopotele cu uşurinţă în ori ce 
parte, îndată ce suntă bătute 
de o iature, priu ceea ce suntu 
mântuite de a se strica. 

Cu deosebire recomandă de 
elă inventatele şi de maî multe 
ori premiatele 

Clopote patentate găurite, 
cari aă ună tonă mal intensivă, 

mai limpede, mai plăcută şi cu vibrare mai voluminosă 
decâtă clopotele turnate după sistemulă vechia, C&ta una 
clopota patentata de 300 kg. este egala in tona ca 
anala de 400 kg. turnată după sistemulă vechia. 

Mai departe se recomandă spre facerea de scaune 
de fiera bătuta de sine statutare, spre preadjastarea 
Clopoteloră betrâne CO corone de ieră bătută ca şi spre 
turnare de clopote pentru orológe si de toce din metaln. 
Clopote îu greutate de 300 kg. şi mai josă se află tot
deuna îu magazinù. 

Preţcurente ilustrate se trimită gratis şi franco. 

Tipografia Seminariului arcnidiecesanu. 


